

Katonai kerület örmények s az általuk lakott települések száma

gyulafehérvári	398	30
kolozsvári	3892	61
nagyszebeni	914	26
rettegi (a kolozsváritól keletre)	685	59
székelyudvarhelyi	2278	49
II. román ezred (Óradna)	22	4
	7689	229

A megyerendszert 1867 után vezették be!

Folytatjuk

* * *

Dr. Sasvári László

„Örmény” görögkatolikusok

A mai magyar görögkatolikusok ősei több nemzethez tartoztak. Kutatásaim és vizsgálódásaim során több ízben találtam adatokat örmény ősökre is, akiknek leszármazottai már görögkatolikusok voltak.

Hajdúdorogon sok a **Görög** családnevű. Közülük származott néhai *Görög Sándor* egykori bankigazgató, aki elmondta nekem: mikor Marosvásárhelyen járt, az ottani Görög családnevű örmények úgy fogadták, mint rokont. (Ám ennek fokáról nincs adatom!)

Ha tanulmányozzuk egy-egy család történetét, találunk adatokat, ahol az egyik házastárs görögkatolikus, a másik örmény-gyökerű. A makói görög katolikus temetőben közvetlenül a XIX. sz. közepén épült kápolna homlokzatánál áll egy sírkő: *baraczházi Capdebo Jozefa* (1814-1882). Ott szerepel a férje neve is: *nemes Fejérváry Mihály* (1795-1872). A feleség egyértelműen örmény, a férj családneve pedig igen elterjedt Hajdúdorogon.

Gudenus János az örmény nemesi családokról írt könyvében említi a *Terdik* családot. A máriapócsi iskola tanulóinak névsorában szerepel 1803-ban a 16 éves *Terdik János* és a 11 éves *Terdik Teodor*, Nyíradonyból. (Nemzetiségük szerint románok, persze ezen nem kell csodálkoznunk, mert a nyíradonyi görög katolikusok többsége akkor még román nemzetiségű volt!) Gudenus szerint (könyve 439. oldalán) a család eredeti örmény neve: *Streuni, Struni, Tornik*. Ez a névalak nem szerepel Szongott Kristóf genealógiai művében, így jelentését sem ismerjük magyarul. Nemesi előnevük: *nagysomkuti*. (Ez a falu Szatmárnémeti közelében található.) Nemességüket még 1668-ban kapták I. Apafi Mihálytól. Gudenus nyíraczádi adatot közöl *Terdik Jánosról* (1882-1839), akit görögkatolikus szertartás szerint temettek el. Említ még máshol lakókat is: Debrecen, Brád (Hunyad megye). A hajdúdorogi egyházmegyében három Terdik nevű lelkész is tevékenykedik.

Az adatok számát még szaporíthatnánk, ennyit ízelítőül!

* * *

Bálintné Kovács Júlia

Pillanatképek néhai és mai Aranyosszéken otthonra lelt örmény és örménymagyar családokról

4. rész

Keszy-Harmath Erzsébet (Torda, 1916. augusztus 10.): kertészeti szakíró. Középiskoláit a kolozsvári Marianumban végezte, a budapesti Kertészeti Tanintézetben, illetve a Mezőgazdasági Egyetemen kertész-mérnöki oklevelet szerzett. Szaktanárként működött a soproni Mezőgazdasági Leányiskolában, majd a csiksomlyói és székelyudvarhelyi tanítóképzőben, tanársegédként a kolozsvári Kertészeti és Szőlészeti Kísérleti Állomáson és több mezőgazdasági termelőszövetkezetben.

Első írása a budapesti *Herba* című folyóiratban jelent meg. Önálló kötetei: „Hogyan tartósítsuk a gyümölcsöket és zöldségféléket? Az almástermésűek és csonthéjasok termesztése *Veress Istvánnal, Palocsay Rudolfal és Antal Dániellel.*” Itt jegyzem meg, hogy Veress István és Antal Dániel is örménymagyarok! A Lexikon a szerzőnek 8 kötetét sorolja fel.